



穿越主城区串联三大火车站,支撑“东强”“西兴”“中优”

# 轨道交通6号线开启济南轨道交通二期规划新篇章

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王皇 李庆斌

## 33地下站串联三大火车站 覆盖城市成熟功能和开发新区

9月29日,济南轨道交通6号线迎来开工,全长40.1km,33座车站。这是继已经通车的2号线、正在施工的4号线一期之外,济南第3条东西向轨道交通骨干线。它首次串联起济南三大火车站,贯穿济南西部核心区、泉城特色风貌区和东部新城区。6号线开工后,济南轨道交通二期规划中主要解决东西向城区交通拥堵问题的2条线路都已开工,济南轨道交通二期规划建设迈出关键一步。济南轨道交通6号线能给济南城市发展新格局和市民出行新方式带来怎样的影响?



济南轨道交通6号线开工活动现场。



正在运营中的济南地铁。资料片



济南轨道交通6号线作为骨干线路,首次串联起济南三大火车站。图为济南东站。资料片

## 济南轨道交通6号线工程线路走向示意图



注:此线路站点以“济南市城市轨道交通第二期建设规划”为参考,最终站点以实际建设为准。



的济南轨道交通第二期建设规划工作专题会议就提出,要加强组织领导,建立完善轨道交通二期建设指挥部,搭建强有力的工作班子,加快推进各项工作。同时提出,要统筹安排、精细管理,科学安排时序,优化交通疏导组织,交通堵点治理,沿线环境提升等工作方案,尽量减少对市民正常生活的影响。

除了施工本身的难度外,6号线作为穿越主城区的又一条关键线路,建设过程中的交通压力可想而知。“作为穿越老城区的线路,施工空间狭小,交通导改难度大,对市民的生活不可避免地也将产生一定影响。”济南轨道交通集团有关负责人现场表示。

“始终坚持以人民为中心的发展思想。”济南轨道交通集团上述负责人表示,6号线的建设将全面借鉴一期规划建设的经验,运用创新成果,精心组织、科学施工,细抓管理,确保轨道交通建设与泉水保护共荣共生,尽最大努力减少施工对市民生活的影响。“努力将民生工程打造成民心工程,为全市人民交一份满意的答卷。”

“6号线本身穿越老城区,沿线也是大型客流集散点和重点发展区域,建成后将有效缓解城市的东西交通压力,极大方便沿线和其他换乘线路上市民的出行需要,但同时也意味着,施工面临的交通协调、施工空间等压力更大,施工面临的外部困难可以想见,但济南非常需要这样一条穿越城区的地铁线路。”山东大学交通规划设计研究中心主任、山东大学交通学院副教授张汝华说,6号线更是一条迎难而上的线路,给建设方提出了更高的施工设计要求,也需要市民更多的理解。“要进行更科学的交通组织设计,尽可能减少施工对周边住户的生活和出行的影响,但地铁建设毕竟是大工程,很难没有一点影响,市民也要有更多的理解,未来通车后,才能体验到线路便捷的也是周边的市民。”

在济南工程职业技术学院党委副书记、教授吴学军看来,济南迈向“大强美富通”现代化国际大都市的过程中,地铁这样的城市基础设施建设尤为重要。在东西狭长的济南,老城区建设地铁线路是城市发展中的必答题,这不仅是6号线和4号线一期建设的必答题,而是整个轨道交通二期建设的必答题。“济南轨道交通二期多数工程在主城区,将极大提升济南整个城市的交通承载力和城市发展水平,除了交通组织之外,轨道交通建设还涉及管线迁改、沿线征地拆迁等各种工作,可以说建地铁不仅仅是轨道交通集团这一个建设方的事,还需要沿线各相关单位和市民的支持。”

济南对此已有行动。2021年9月23日召开

“我住在唐冶,现在上班就坐上了2号线,先从家里打车到彭家庄站,进站上车后,快的话35分钟左右就能到历山路站,以前是开车上班,现在基本就是绿色通勤了。”在和平路附近上班的市民刘女士说,自己真正感受到地铁带来的便捷,也更加关心济南的轨道交通二期建设。“4号线一期的彭家庄站就在我家附近,今年唐冶中路上已经设上了施工围挡,如果这条线路建成,我就能步行坐地铁,又会更方便。”

“6号线虽然不到唐冶,但是能到济南西站,而且之前看的规划图里,2号线也能实现换乘,我对象以后出差坐火车会更方便,我们如果出去玩,赶火车也会方便很多。”刘女士说,自己的丈夫就在唐冶上班,这里的不少企业业务辐射全国,出差是常态。“现在虽然坐2号线转1号线也能到济南西站,但总感觉往南绕了点,如果能坐2号线转6号线一路直接向西,以后会更方便。”

“济南轨道交通6号线作为深入新老城区腹地的一条地铁线,不仅疏解老城区交通拥堵,还串联起济南西部片区、老城区和东

部新城,加强城市区域间的联系,对促进济南经济产业发展有重要作用。”济南轨道交通集团有关负责人表示,6号线的建设将丰富老城区单一的出行方式,也将能有效解决出行拥堵的问题。

“未来6号线通车后,地铁出行一定会成为老城区居民的主要出行方式,老城也会焕发新活力。”

而同样是东西向骨干线,相比4号线一期,6号线大部分位敷设在济南市主要客运走廊上,连接了济南西站、济南火车站、济南东站三大火车站,在疏解东西交通的同时,更将激活城市内外交通。

目前已运营的地铁1、2、3号线中,里程最长、客流最多的2号线临近济南站北广场,南北向的1号线连通济南西站,3号线连接济南东站,济南已经实现地铁和高铁的初步连通。而6号线则将开启“地铁+高铁”的2.0时代。此外,正在施工的3号线二期连通济南遥墙国际机场,未来6号线与3号线实现换乘后,还将开启“高铁+飞机”的快速转乘,为济南的对外出行插上翅膀。

目前运营的地铁1、2、3号线中,里程最长、客流最多的2号线临近济南站北广场,南北向的1号线连通济南西站,3号线连接济南东站,济南已经实现地铁和高铁的初步连通。而6号线则将开启“地铁+高铁”的2.0时代。此外,正在施工的3号线二期连通济南遥墙国际机场,未来6号线与3号线实现换乘后,还将开启“高铁+飞机”的快速转乘,为济南的对外出行插上翅膀。

## 支撑“东强”“西兴”“中优” 成为加速经济活动的“黄金线”

“‘交行,百业兴’,6号线的建设,使市民未来的出行变得更方便,也将对改善济南的交通环境,特别是建设‘大强美富通’现代化国际大都市起到重要的推动作用。”济南市市民巡访团团长辛安认为,6号线不仅是一条横跨济南东西的地铁线,更是一条主动脉,建成后将大大加强城市东西区域功能、空间和产业的联系。

除串联三大火车站外,6号线作为轨道交通东西向骨干线,沿城市最重要的东西向发展轴而规划,覆盖了城市成熟功能区及开发新区,是支撑城市东西主轴形成的关键,能够促进城市的空间东西拓展,线路经过人流密集区域,对服务经济社会高质量发展意义重大。

“这条线路东西贯穿济南西部核心区,泉城特色风貌区和东部新城区,国际医学科学中心央企总部城、国际金融城、高新产业园区、济南自贸试验区、省企总部城等大型客流集散点和重点发展区域,这是一条经济发展形态非常丰富的线路,6号线恰好能促进各个功能区之间的经济活动和信息交流。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭表示,6号线将加强东部及西部城区各建设项目的联系。

吴学军认为,6号线加快济南城市更新,促进城市品质提升,支撑“东强”“西兴”“中优”城市格局发展上具有重要意义。

6号线的建设运营将加速主城区功能提升,起到强化中心地位的作用。线路东西串联主城区内各大功能区,产业间将得到互补和协作,增强了中心的吸引辐射力度。6号线虽然仅在主城区内部,但通过轨道交通的连通,将强化CBD奥体中心区和城市活力副中心的辐射带动能力,为“东强”和“西兴”赋能。6号线将成为促进东、西城区快速发展的首要条件,成为加速经济活动、加快生产要素流动的黄金线。

借助CBD奥体中心区和城市活力副中心的发展,6号线将间接促进“中优”发展,为城市东西大主轴形成强大的支撑,形成以经一路、明湖路、山大南路为主的东西向发展轴线。

## 二期建设迈出关键一步 托举高质量发展的城市框架

济南轨道交通6号线开工后,济南轨道交通二期建设的6条线路中,2条东西骨干线路悉数开工,轨道交通建设迈出关键一步。未来,济南轨道交通二期将有力托举起济南高质量发展的城市框架。

根据此前批复信息,济南轨道交通二期建设的3号线二期、4号线一期、6号线、7号线一期、8号线一期、9号线一期6个项目,总投资约1154亿元。目前已经开工的3条线路,开工已过半。

“济南轨道交通二期建设规划有对济南城市发展格局的通盘考虑。”张汝华说,3号线二期主要串联遥墙机场,强化济南东站与遥墙机场两大枢纽联系;4号线一期主要沿经十路走行,6号线主要沿经一路走行,这两条东西向骨干线主要解决东西向城区交通拥堵问题;7号线一期将中央商务区和黄河以北的先行区衔接,支撑黄河国家战略,带动先行区发展;8号线一期加强中心城区与章丘区联系,支持沿线齐鲁科创大走廊、中国(山东)自贸试验区济南片区和章丘大学园区建设发展;9号线一期串联华山片区、新东片区,助力城市次中心发展。

张汝华预测,到“十四五”末,济南240公里轨道交通网建成,可形成日客运量300万人次的能力,相当于目前小汽车每日出行量超出公交车日出行量50%,远期(2035年)600公里网形形成,至少可以达到每日600万人次的客运能力,超过目前中心城区小汽车和公交车的出行总量,亦即轨道交通容量提高一倍;交通承载能力提升,意味着城市开发强度可以相应提高。

“那时我们关注的就不仅仅是拥堵问题,而是轨道交通网络如何充分发挥作用,其中最重要的内容就是TOD的开发。”

“地铁经济不仅仅是建设过程中将带动城市发展。”张汝华认为,未来,轨道交通站点周边用地可以很好地发挥集聚和规模效益,使城市用地得到高效、集约利用,城市建设用地最终形成以站点为中心,商业金融、办公、居住为主的阶梯状的发展模式,并通过轨道交通强大的吸引,起到聚轴作用。

正如山东省委常委、济南市委书记孙立成在济南轨道交通6号线开工活动上所说,作为轨道交通二期的重要线路,6号线横跨东西、兼顾南北,是缓解济南特大城市交通拥堵问题的关键工程,是提升城市品质、促进协调发展的主要骨架,是联通产业聚集区的重要廊道,对于贯彻落实黄河重大国家战略、加快建设新时代现代化强省会具有巨大推动作用。

## 扛起使命担当,让地铁6号线成为新时代画卷中浓墨重彩的一笔

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 张泰来

城市在成长,地铁也在做“伸展运动”。

9月29日,济南地铁6号线正式开工,这条穿越主城区的东西骨干线路将串联起三大火车站,载着济南人民奔赴更加美好的未来。

作为济南轨道交通二期建设规划中最值得期待的线路之一,地铁6号线对于缓解城市交通拥堵、支撑城市发展格局、满足市民出行需求具有重要意义。目前,受地形和其他因素限制,济南城市交通面临拥堵难题。向地下要空间,发展轨道交通,已经成为缓解城市交通压力的必然选择。

地铁6号线像一条隐形的纽带,不仅能够拉近济南西部核心区、泉城特色风貌区和东部新城区的距离,还可以与地铁1号线、2号线、3号线及远期规划线路实现便捷换乘,横贯东西,连接南北,地铁6号线可以说是“一出生就风华正茂”。

功能越多,责任越大。地铁6号线在规划之初就被赋予重任。地铁6号线与4号线南北呼应,并驾齐驱,不仅可破解济南的交通“瓶颈”,更要承载济南高质量发展的雄心壮志。目前,济南面临三大国家战略叠加的重大机遇,“东强、西兴、南美、北起、中优”的城市发展格局已经确立,创建国家中心城市的城市蓝图正在展开。交通若通畅,人心更舒畅,地铁6号线将承载起济南人民对美好生活的向往,奏响奋进新时代的“进行曲”,发展“速度”的济南需要建设“加速度”的轨道交通。

当前,济南正在扬起省会龙头,万众一心,势不可挡。济南轨道交通应势而动,顺势而为,将以地铁6号线开工为号角,扛起使命担当,奋进新征程,实现新跨越。地铁6号线也将成为为强省会的时代画卷中浓墨重彩的一笔。

重任在肩,前行不易。穿越主城区的地铁6号线在施工阶段面临着可以预见的压力和挑战。地下管线路错综复杂,交通导改复杂多样,进场施工制约问题明显增多,轨道交通建设不能单兵突进,顾此失彼,而要协同作战、密切配合。各相关部门共同出招,下好这盘棋,才能形成强大合力,加快地铁6号线建设步伐。

为市民建地铁,建人民满意的地铁。地铁6号线与群众生活密切相关,是民生工程,更是民心工程。济南人民对6号线盼望已久,但是地铁建设不是一日之功,要速度,更要质量,同时还要兼顾对生态环境、城市运行的影响,建设者既要积极回应群众关切,提高施工质效,也要不断优化细化施工流程,尽可能减少施工对群众生活带来的干扰。我们希望广大家群众对地铁施工造成不便给予更多理解和支持。今天的不便一定能换来明天的更加便利。

穿越城市的地铁,在建设过程中注定会面临各种挑战和困难。“艰难方显勇毅,磨砺始得玉成”,只要各相关部门联手协作,全市人民积极配合,地铁6号线一定能够顺利施工,早日通车。